ПОДГОТОВКА К КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ ПО ТЕМЕ «ПРЕДЕЛЬНЫЕ УГЛЕВОДОРОДЫ»            Профильный уровень
Часть А. задания с выбором ответа

1. Общая формула алканов:

а) СnH2n                          в) СnH2n+2
б) СnH2n-2                        г) СnH2n-2
2. Общая формула для вычисления относительной молекулярной массы алканов:

а) 14n                             в) 14n + 2

б) 14n - 2                        г) 14n - 6

3. Вещества, имеющие одинаковое строение, но разный состав молекул, называются:

а) Гомологами                          в) Изотопами

б) Изомерами                            г) Изобарами

4. Вещества, имеющие одинаковый состав молекул, но разное строение, называются:

а) Гомологами                          в) Изотопами

б) Изомерами                            г) Изобарами

5. Какую геометрическую форму имеют молекулы алканов:

а) тетраэдрическую                 в) объемную

б) линейную                             г) плоскую

6. Какой вид гибридизации электронных облаков атомов углерода характерен для предельных углеводородов:    а) sp - гибридизация                          в) sp3 - гибридизация                          

                                 б) sp2 - гибридизация                         г) s-s- и p-p – связей

7. Какая химическая связь в алканах:

а) двойная                                в) σ - связь

б) одинарная                            г) π – связь

8. Какая длина связи С-С и валентный угол в молекулах алканов:

а) 0,120нм, 1200                             в) 0,140нм, 1200                         

б) 0,154нм, 109028´                        г) 0,134нм, 109028´    
9. Название вещества, формула которого:     СН3 – СН – СН2 – СН2 

                                                                                    |                    |
                                                                                   СН3              СН3  

а) 2 - метилпентан                            в) 2,4-диметилбутан

      б) 1,3 - диметилбутан                        г) 4-метилпентан                    

10. Название вещества, формула которого:     СН3 – СН – СН – СН3 

                                                                                    |         |
                                                                                   СН2   СН2  

                                                                                    |         |

  СН3   СН3
а) 2 - метилпентан                            в) 3,4-диметилгексан 

      б) 2,3 - диметилбутан                        г) 2,3-диэтилбутан                              СН3 

11. Укажите, какие из формул соответствуют изомерам пентана:                   |
а) СН3 – СН2 – СН – СН2 - СН3      б) СН3 – СН – СН2 – СН3       в) СН3 – С – СН2 – СН3
                           |                                              |                                                 |

               СН3    СН3                                         СН3                                          СН3
                |
г) СН3 – С – СН3 
                |

               СН3                                                                                                    СН3
12. Укажите, какие из формул соответствуют изомерам гексана:                    |
а) СН3 – СН2 – СН – СН2 - СН3      б) СН3 – СН – СН2 – СН3       в) СН3 – С – СН2 – СН3
                          |                                               |                                                 |

               СН3   СН3                                         СН3                                           СН3
                |
г) СН3 – С – СН2 – СН2 - СН3 
                |

               СН3
13. Алкан, у которого нет изомеров:

а) гексан                         в) пентан

б) бутан                          г) пропан

14. Вещество, имеющее изомеры:

а) бутан                                 в) пропан

б) метан                                 г) этан

15. Какой тип реакций характерен для метана:

а) присоединения                  в) гидрирования

б) замещения                         г) обмена

16. Реакция нехарактерная для алканов:

а) горения                          в) разложения

б) галогенирования          г) гидрирования

17. Вещества, вступающие в реакцию друг с другом:

а) метан и этен                                 в) этан и вода

б) пропан и водород                        г) пропан и хлор

18. Вещества, вступающие в реакцию друг с другом:

а) С2H4  и СН4                        в) СН4 и Н2
б) С4H10 и НСl                            г) С3H8 и О2 

19. Длина углеродной цепи увеличивается при получении предельных углеводородов по реакции…

а) Кучерова                          в) Вюрца

б) Фишера                            г) Зинина

20. Химическая реакция, уравнение которой: С2H6 [image: image2.png]e



 С2H4 + H2↑ , относится к реакциям:

а) присоединения                  в) разложения

21. б) замещения                         г) обмена

22. Укажите промежуточное вещество при синтезе этана по схеме: СН4 → Х → С2Н6 

а) изобутан                          в) этилен

б) пропан                             г) хлорметан

23. Укажите промежуточное вещество при синтезе бутана по схеме: С2Н6 → Х → С4Н10 

а) изобутан                          в) этилен

б) хлорэтан                          г) бутен-2

24. Выберите уравнение, которое описывает реакцию циклопропана с бромом:

а) С3H6 + Br2 → С3H5Br + HBr                          в) С3H6 + Br2 → С3H4Br2 + H2↑                          
б) С3H6 + 9Br2 → 3СBr4 + 6HBr                          г) С3H6 + Br2 → С3H6Br2 

25. Выберите уравнение, которое правильно характеризует свойства метана:

а) СH4 + НBr → CH3Br + H2↑             в) СH4 + HNO3 → СН3ONO2 + H2O
б) 2СH4  → С2H2 + 3H2↑                      г) 3 СН4 + 8KMnO4 → 3K2CO3 + 8MnO2 + 2KOH + 5 H2O
26. Какие условия необходимы для начала реакции между метаном и хлором:
а) охлаждение                          в) освещение

б) нагревание                           г) катализатор

27. Какие условия необходимы для начала реакции между этаном и хлором:

а) охлаждение                          в) освещение

б) нагревание                           г) катализатор

28. Нитрование алканов разбавленной азотной кислотой называется реакцией:

а) Вюрца                                     в) Кучерова

б) Коновалова                             г) Зелинского

29. Какой из радикалов наиболее устойчив?

а) СН3•                                      в) СН3 – СН2 – СН2•
б) СН3 – СН2•                           г) СН3 – •СН – СН3
                                                                  │

                                                                  СН3

30. Алканы в лаборатории получают:

а) Взаимодействием карбида стронция с водой    в) путем крекинга нефти

б) гидрированием угля                                              г) взаимодействием ацетата натрия с NaOH
31. Гидролизом карбида алюминия можно получить:

а) СН4                                    в) С2Н6
б) С2Н4                                   г) С2Н2
Часть Б. задания со свободным ответом.
1.   Назовите вещества:                                                                  СН3
                                                                                                           |
      а) СН3 − СН − СН2 − СН − СН3                      б) СН3 − СН2 − С − СН3  

                       |
           | 
                                                  |
                     СН3              СН3                                                          СН3 

      в) СН3 − СН2 − СН − СН − СН2 − СН3  

                                 |          |

                                 С2Н5  СН3                                                       СН3
                                                                                                               |
       г) СН3 − СН2 − СН − СН2 − СН − СН3              д) СН3 − СН − С − СН3  

                                   |                   |                                             |         |

                     СН3      С2Н5            СН3                                       СН3   СН3
                       |

      е) СН3 − СН − СН2 − СН − СН3       
                                          |

                                          СН3
2. Составьте молекулярную формулу углеводорода гомологического ряда метана, 

      содержащего:  а) 15 атомов углерода

                                б) 20 атомов углерода
                                в) 18 атомов водорода

                                г) 36 атомов водорода

3. Составьте структурную формулу    а) 2,2– диметил-3-этилпентана.

                                                             б) 2,4 – диметил-3-этилгексана.
Часть С. Задания с развернутым ответом.
4. Составьте уравнения химических реакций, при помощи которых можно осуществить следующие превращения:
               а) Al4С3
                               СН4 → СН3Сl  → С2Н6 → С2Н5NO2 

                     C
           б) CH3- CH2 - COONa 

                                                          C2H6 → C2H5Cl → C4H10 → C4H8 

                                           C2H4
5. Решите задачу:

 При сжигании 4,4г углеводорода получили 13,2г углекислого газа. Относительная 

плотность этого вещества по воздуху 1,52. Определите молекулярную формулу данного 

углеводорода, составьте его структурную формулу
6. Установите формулу газообразного углеводорода, если при сжигании 0,7г его получили 

 1,12л углекислого газа и 0,9г воды. Относительная плотность вещества по водороду  

 составляет 42.
